

VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR,

1947 május 16, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM.

117 szám

Nyilvánosságra hozták az ipari központok megszervezéséről szóló törvénytervezetet

Nyersanyag-gyűjtés, beszerzés, szétosztás, a termelés irányítása és ellenőrzése lesz az ipari központok feladata

BUKAREST. — (Parlamentari tudósítók telefonjelentése.) A BPD politikai bizottság szerdán délután ülést tartott, amelyen az ipari központok felállításáról szóló törvénytervezetet vitatták meg. Az ülés szerdán délelőtt a minisztertanács is.

A szerda délutáni lapok teljes egészében közlik az ipari központok felállításáról szóló törvénytervezet szövegét. Tudják, hogy amennyiben a BPD politikai tanácsa és a minisztertanács a törvénytervezet kedvező véleményével egyetért, az még a hét folyamán a képviselőház elé kerül.

Az ipari központok felállításáról szóló törvénytervezet alapvető tételei a következők:

Az ipari központokat öt évi meghatározott időre állítják fel. Ez idő alatt gazdasági feltétlenül számítani lehet a rendkívüli nehéz helyzetben lévő ipar talpraállítására. Az ipari központok feladata a termelés összhangjának megteremtése, a nyersanyaghiány leküzdése, a készlet-fogyasztás- és exportszükséglet figyelembevételével elkészített munkák kidolgozása és a tényleges termelés megvalósítása, illetve fokozása.

Az ipari központok részvételű társaságok formájában működnek, közkereseti céllal. Az adminisztrációs bizottság tagjai a többséget az ipari képviselők alkották össze. A tagok egyrészt viszont az ipari- és kereskedelemügyi miniszter nevével ki.

Az ipari központok főbb munkafeladatai:

1. Nyersanyag gyűjtése, beszerzése és szétosztása.
2. A fűtőanyag arányos szétosztása.
3. A termelés irányítása és ellenőrzése.
4. A beruházások eszközleltára és azok megvalósításának ellenőrzése.
5. A vállalatok és általában a termelés rentabilitásának növelése.

A hivatalos levélben előállított tervek eladása kizárólag az ipari központokon keresztül történhetik, ez állítja az árak számláját is.

A vállalatoknak az előirt kvóta teljesítése után jogukban áll önállóan is nyersanyagot beszerezni és azokat saját elgondolásuk szerint feldolgozni és piacra dobni, természetesen a hivatalos árak betartásával.

A törvénytervezet 27. szakasza az ipari központok kérésére a vállalatok részvételű társaságok és a termelésre használt anyagok hivatalos adatait be kell szolgáltatni, amit az ipari központok közzé tesznek bizalmasan kezelni. Minden, az ipari központok és a vállalatok közötti felmerülő vitás kérdésben az ipari központok hivatalos adatait illetően, legfőbb fokon a kuria dönt. A törvénytervezet kimondja végül, hogy a meglévő ipari központokat és vállalatokat a törvénytervezet életbelépése után miniszteri döntéssel meg lehet szüntetni.

Megalakult a román interparlamentaris bizottság

Szerdán délelőtt a képviselőház épületében könyvtárteremben Luka László elnökletével ülést tartott a romániai magyarok interparlamentaris bizottsága. Az ülésen Constantinescu-Iasi számolt a kairói kongresszusról, majd véglegesen megalkult a román interparlamentaris bizottsága a szerdai határozatok értelmében.

A pénzügyminiszter a költségvetés egyensúlyának biztosításáról

Az új költségvetés alkalmazásának megkezdésére, amint idejében jelentette Alexanderu pénzügyminiszter az ország vasárnap összehívta a legfelsőbb tanácsot. Az érkezőleg a pénzügyminiszter beszédében vázolta az ország gazdasági helyzetét, hangsúlyozta, hogy ma a legfőbb kötelessége a pénzügyi kárnak a költségvetés egyensúlyának biztosítása. Hangsúlyozta, hogy a román pénzügyi

gépzetnek elég rossz híre van a gépezetben meghúzódó sok korrump elem miatt, épp ezért kötelessége a pénzügyi gépezetnek ezektől az emberektől való gyökeres megtisztítása és mindennemű visszaélés legszigorúbb megtorlása.

— Az ország pénzügyi helyzete ma a pénzügyi emberek tisztakezűségén, becsületességén és fáradságát nem ismerő munkáján múlik — fejezte be beszédét a pénzügyminiszter.

A miniszterelnök távirati köszönete Sztalin generalisszimuszának és Titónak

Groza Péter dr. miniszterelnök Sztalin generalisszimuszának és Broz-Tito marsallnak, Jugoszlávia miniszterelnökének megköszönte azokat a szerencsétlenségű várakozásokat, amelyeket neki és Románia népeinek május 10. alkalmából kívántak.

Mégis bevonulnak a Maniu-parti képviselők a parlamentbe?

Noha a történelmi pártok minden olyan hirt cáfoltak az utóbbi időben, amelyek képviselőiknek a parlamenti munkában való részvételi szándékáról szól, a napokban mégis olyan események történtek Maniu táborában, ami arra enged következtetni, hogy ha e pillanatban

nem is, de a békeszerződés ratifikálása alkalmával a történelmi pártok jelen lesznek a parlamentben. Legalább is erre vall, hogy az utóbbi napokban 18 maniuista képviselő vette ki szabadjegyét a képviselőház titkári hivatalától és érdeklődött a képviselőház munkatervéről.

A 18 képviselő között szerepel Emil Hatiganu is. Maniu egyébként hosszas szobai tartózkodása után visszatért Bukarestbe, ahova csaknem egyidejűleg érkezett meg Ion Mihalache is.

Eső a Bánságban és a Baraganon

Az Agerpress jelentése szerint kedden ismét az ország számos pontján esett az eső. Az esőzések mindenütt rendkívül jó hatással voltak az őszi és a tavaszi vetésre. Az ország két leggazdagabb vidéke, a Baragan és a Bánság ismét bőseges esőt kapott.

Kik részesülnek 50 százalékos kedvezményben a fürdőhelyeken?

Az ismeretes miniszteri döntés értelmében a román nemzeti turisztikai központ felhívja mindazon szakszervezetek tagjait, akik a fürdő- és üdülőhelyeken igényt akarnak tartani az 50 százalékos kedvezményre, hogy az illetékes helyi turisztikai intézményeknél jelezzék be,

mennyi időre és mely fürdő- vagy üdülőhelyre kívánják menni tagjaik. Az 50 százalékos kedvezményben ugyanis csak a Nemzeti Turisztikai Hivatal központjának rendelkezései alapján részesülhetnek a szakszervezeti tagok. Az erre vonatkozó kimutatókat a helyi turisztikai intézményeknek június 1-ig kell felterjeszteniük a bukaresti központba.

Ujabb hajórakományok érkeznek a Szovjetunióból

A szovjet-román kereskedelmi egyezmény végrehajtása során a Szovjetunióból újabb 23.000 tonna kokszt, 20.000 tonna szenet, 129 tonna samott téglát és 621 tonna szulfátot indítottak unak Romániába. Május és június hónap folyamán újabb 13.000 onna kokszt, 20.000 tonna szenet, 120 tonna magnezitet és 250 tonna samott téglát küld a Szovjetunió Romániának.

I. Mihály király amerikai kitüntetése

I. Mihály király május 10-e alkalmából elnyerte az amerikai „Legion of Merit” főparancsnoki kitüntetést. Az Egyesült Államok köztársasága ezáltal is elismerte a román demokrácia harci és közéleti ellenség, a német fasizmus ellen.

A békeszerződések megerősítése után napirendre kerül az olasz gyarmatok ügye

Fokozódik a harci tevékenység Görögországban

A brit külügyminisztérium nemsokára meg fogja közzé tenni az Egyesült Államok, a Szovjetunió és Franciaország kormányához az olasz kérésrel, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket a békeszerződések május végéig történő megerősítése érdekében. Elsőnek a Szovjetunió válaszolt és hozzájárulását adta. Franciaország, hír szerint, hasonló választ adott.

A békeszerződések mielőbbi ratifikálása abból a szempontból is figyelemreméltó jelentőségű, mert utána össze kell ülnie a külügyminiszterhelyettesek értekezletének, hogy megtárgyalja az olasz gyarmatok ügyét. A francia hír szerint a londoni jelentés szerint a Szovjetunió még nem fogadta el a meghívást az olasz gyarmatok ügyében összeülő értekezletre. Franciaország és az Egyesült Államok a meghívás elfogadásáról nyilatkozott. Jól tájékozott londoni körökben remélik, hogy az olasz békeszerződés ratifikálása után összeülhet a négyhatalmi gyarmati értekezlet.

A „PRAVDA”

Sztalin vezértábornagy és Staszen amerikai köztársaságpartii politikus eszmecserejét az utóbbi idők egyik legfontosabb eseményei közé sorolja. A világ meghallgatta Sztalin szabatos magyarázatát a szovjet politikáról, írja a lap külpolitikai szemléirője, majd hozzáfűti, hogy az együttműködéshez nem szükséges a népek egyforma államrendszere. Tiszteletben kell tartani a népek által helyeselt rendszert, mert együttműködésük csak így lehetséges.

A nyilatkozat leleplezi azokat, akik ma reakciós rendszereket akarnak rákényszeríteni másokra, de ugyanakkor a Szovjetuniót pró-

bálgják megvádolni azaz, mintha rá akarná kényszeríteni más országokra a maga rendszerét, írja a „Pravda”.

A POLGÁRHABORU UJRA FELLÁNGOLT GÖRÖGORSZÁGBAN

A TASS-ügynökség athéni jelentése szerint a görög kormánycsapatok május 11-én új hadműveletet kezdtek a szabadságharcosok ellen. A hadművelet 9000 négyzetkilométernyi területen, az északi-hegyvidéki hegység között és Közép-Macedóniában zajlanak. A kormánycsapatok bekerítésre törekednek. A görög vezérkar jelentése szerint a szabadságharcosok az első napon 12 emberük halt meg és harmincan sebesültek meg. A jelentés nem számol be a kormánycsapatok veszteségéről. Lapjelentések szerint a szabadságharcosok összevonták erejüket a kormánycsapatok főtámadásának az elhárítására.

A KOREAI KÉRDÉS MEGTÁRGYALÁSÁRA ÖSSZEJUT AZ AMERIKAI-SZOVJET BIZOTTSÁG

A szovjet sajtó ismerteti a Molotov szovjet és Marshall amerikai külügyminiszter között Korea kérdésével kapcsolatban volt levelváltást. Molotov május 7-iki levelében

indítványozta a koreai szovjet-amerikai vegyesbizottság munkájának sürgős újakezdését. Marshall május 13-án válaszolt, közölve, hogy utasítást adott a Koreában lévő amerikai parancsnokságnak, hogy haladéktalanul tegye meg az előkészületeket a vegyesbizottság összeülése érdekében.

Az amerikai külügyminisztérium közlése szerint a vegyesbizottság tárgyalásai május 20-án kezdődnek. Arra törekednek, hogy ideiglenes kormányt alakítsanak egész Korea számára.

WASHINGTONBAN A GÖRÖG-TÖRÖK SEGÉLYTÖRVÉNY KÖZELI ALÁÍRÁSÁRA SZÁMITANAK

Az amerikai törvényhozás mindkét háznak külügyi bizottsága megegyezésre jutott a görög-török segélyről szóló törvényjavaslat szövege felett. A törvényjavaslat értelmében a két ország 400 millió dollárt kap, minden különbözőbb megkorlátás nélkül, köztük az errel szóló jelentések. A görög kormány azonban széleskörű ellenőrzésre kell módot adnia. Az Egyesült Államok elnökének három hónapig tartó jelentést kell a törvényhozás elé terjesztenie ar-

3 szeget a Petőfi-alap javára!

A Petőfi-alap gondozásával megbízott Országos Közművelődési Bizottság felkéri Románia magyar lakosságát, hogy vegyen részt a magyar művelődési célok szolgálatában álló Petőfi-alap kiszélesítésében.

Az idei nyáron a Petőfi-alapból kell megszerezniünk a vidéki népfőiskolák és a falusi gyermekek érdekeit szolgáló népi kollégiumok felállításának költségeit s ebből kell hozzájárulnunk a magyar iskolák felszereléséhez, a népkönyvtárak korszerű kibővítéséhez és a felvilágosítás szolgálatában álló népi tájmuzeumok, valamint a magyar műemlékvédelem költségeihez. A Petőfi-alap segítségét kell igénybevevniünk a zenei anyanyelvünk ápolásánál nélkülözhetetlen műsoranyag előállításához és a karnagyképzéshez, s ugyancsak ebből az alapról kell ösztöndíjakat teremteniünk új értelmiségünk demokratszellemben való kiképzése számára.

Lépésről-lépésre kívánunk előrehaladni a Petőfi-alap kiszélesítésében.

Legelőször mindössze három használható szeptet kérünk minden városi magyar lakostól. Minden házban akad felesleges szeg s minden becsületes magyar ember szívesen fogja ezeket a kallódó szepteket összegyűjteni, hogy a Petőfi-alapnak felajánlhassa. Körlevelet bocsátottunk ki minden megyei MNSZ-szervezethez a szeptek tervszerű összegyűjtése érdekében s az egyes városok MNSZ-szervezetei, élükön a magyar ifjúsággal, meg is kezdik a gyűjtőmunkát. A házról-házra történő gyűjtés módozatairól helyi közlemények jelennek meg.

Három szeg nem sok. Ha minden magyar ember magáéva teszi kérésünket, s gondosan előkészíti a begyűjtő számára családjának minden tagja után ezt a három szeptet, gondosan ügyelven arra, hogy a szeptek használhatók legyenek, olyan mennyiség gyűl össze, amelynek értékesítéséből az idei nyár közművelődési költségeloirányzata jórészt fedezhető. A Magyar Népi Szövetség helyi szervezetei a gyűjtés bevégeztével a Kalács Szövetkezeti Központ helyi kiindulási pontjainál értékesítik a szepteket, s így ezek a magyar szövetkezetek útján falura jutnak el, hogy a mezőgazdasági szerződések javításánál, valamint a falusi építkezéseknél nemzetgazdasági szempontból komoly értékesítésre találjanak.

A három szeg személyenként három komoly segítséget jelent. A Petőfi-alap támogatásával segíti új művelődési intézményeinket, anyaggal látja el a magyar szövetkezeteket és segítséget nyújt földműveseink munkájához.

MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG ORSZÁGOS KÖZMŰVELŐDÉSI BIZOTTSÁGA.

ról, hogy a kedvezményezettek miként használják fel a segélyt. A gazdasági és katonai küldöttségek vezetőinek a kinevezését a szenátus értesíti meg. A törvényhozás fenntartja azt a jogot, hogy beszüntesse a segélyt, ha a két ország megszűnik a feltételeket. A jelentések meggyőzik, hogy a törvényjavaslat alapján végtelen nyomban Truman elnök elé terjesztik, minélgye a szenátus megszavazza.

AZ EURÓPAI GAZDASÁGI BIZOTTSÁG

Genfben 8 szavazattal 7 ellenében úgy döntött, hogy meghívja Portugáliát, tanácskozási joggal vegyen részt a bizottság munkájában.

Szabotázs, ha a vállalatvezető nem hajtja végre az ekonomát-törvényt

KOLOZSVAR. — Kolozsvár város közellátási hivatala felhívja az összes intézmények és vállalatok vezetőit, hogy az ipari és kereskedelemügyi minisztérium 1947 április 28-án megjelent, 90. számú hivatalos közlönyben közzétett, 4149. számú rendelete szerint az összes fizetéses alkalmazottak és nyugdíjasok az ellátószervezethez való újbóli beiratása az összes magán- és közintézményekre, valamint vállalatokra kötelező. Az erre vonatkozó személyi listákat a közellátási hivatalhoz kötelezően határidőre benyújtani.

A közellátási hivatal vezetője tudomására hozza az intézmények és vállalatok vezetőinek, hogy a fenti rendelet végrehajtásért személyesen felelősek és a rendelet ellen vétőket a szabotázs-törvény alapján fogják megbüntetni. A közellátási hivatal május 16-án 5 órakor a városra nagygyűlést tart, amelyre minden köz- és magánintézménynek és vállalatnak, ellátószervezetnek és szakszervezetnek kiküldöttét meghívja,

VILAGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 258.

Szerkesztőbizottság:

BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: **BALOGH EDGAR**

Az emlékezés aranyzárlain

Csokonai Vitéz Mihály költői hagyatékából teregetnek egyet-mást napfényre szombaton délután a református kollégium diákjai.

A táncos párosított irodalmi műsor célja: megmutatni, hogy Csokonai nemcsak játékosan libbenő szavak, kecses gráciák és erdei tündérvilág szomorú póztája volt.

A népből való megújulás első szószólója, irodalmunk nagy bölcselője egy új magyar hajnal hasadását s a békák és egerek harcát megéneklő satirikus Csokonai mindenképpen megérdemli a róla való megemlékezést.

A költő prózai hagyatékából a „Méla Tempesfői” című satirikus vígjátékának születését fogja megjeleníteni az ifjúság. A kollégium énekara Csokonai megzenésített verseit fogja énekelni. A tánckövette ünnepély pontos kezdete és belye: szombat délután 6 órakor a református kollégium tornatermében.

SZOLGÁLTATÁS KALOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK. Dr. Biró (Szabadság-tér 4), Kereszt (Mócsok-utca 2), Minerva (Dózsa György-utca 35), Victoria (Horea-ut 47), dr. Cseresznyés (Malinovsky-tér 13), Orient (Marasesti-utca 17), Caritas (Sáchenyi-tér). Egész éjjel szolgálatban május 16-ig: dr. Biró, dr. Cseresznyés és Caritas gyógyszer-tárak.

A ROMÁN NEMZETI BANK AZ INCOOP-NAK KÉT NAGYOBB HITELT BOCSÁTOTT RENDELKEZÉSRE, amelyet gabonabehozatalra használnak fel. 289 millió lej tőből vetőmag és kenyérmag behozatalért, 1,051,365,000,000 lej Amerikából történő gabona szállításért.

100 TONNA SZÁRAZBAB ÉRKEZIK TOROKORSZÁGBÓL. A CFR vezérigazgatósága egy fővárosi kereskedelmi cég közvetítésével Törökországból faanyag ellenében szárazbabbot importál. A babot a CFR-személyzet ellátására használják fel.

A SZOVJETUNIOVAL KÖTÖTT KERESKEDELMII SZERZŐDÉS ÉRTÉLMÉBEN az Odesz-en keresztül nemsokára a következő áruk érkeznek az országba: 50 traktor, 250 traktoros eke, 1500 eke, 800 vetőgép, 50,000 kassza, 30,000 sarló, 600 tonna elektrotechnika-hoz szükséges anyag, 75 tonna grafitédény, 300,000 villanygép, 300 írógép és 150 számológép.

A PENZÜGYMINISZTER A NEMZETI IPARI HITELINTÉZETNEK rendeletet adott, hogy a kolozsvári Dermata üzemének 180 millió lej forgótőkét bocsátson rendelkezésére. Ebből az összegből az üzem elsőrendű fontosságú nyersanyagokat, üzemanyagot és kémiai anyagokat vásárol, valamint tőkét látja el az ellátószervezet.

(*) **DR. PORSCHE F.** idegyógyász főorvos betegrendeléseit ezután nyáron délelőtt 11—1 és délután 3—5 óra között tartja. Radák (volt Dácia)-utca 4. Uránia mellett.

A KALOZSVÁRI FRANCIA INTÉZET felhívja a kolozsvári közönség figyelmét Pierre Ciarae, a középfokú oktatás vezérfelügyelőjének csütörtöki, május 15-i előadására. Az előadás címe: L'inquiétude chez la Fontaine. Az előadás délután 6 órakor a Diákház kistermében lesz.

KÉTMILLIÓ 500.000 lej pénzbüntetésre ítélt a büntetőbírósg Buf Ioan Kolozsvár, Dénát-ut 116 számú lakost, aki engedély nélkül vándorkezeléssel folytatott. A rendőri büntető iroda vezetője, Igescu Georgehe komiszár nyomtérősen felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a vándorkezelésemre szabályszerű engedély kell. Azokat, akik ezzel nem rendelkeznek, a büntetőbírósg elé állítják.

Levél a Székelyföldre

Asszonyom!

Azt hiszem, a mindkettőnk számára emlékezetes beszélgetés után természetesnek találja, hogy egyelőre nem szöveg „Testvérem”-nek. Ön ama kevesek közé tartozik, akik nem is tartanak igényt erre a címre.

Önök és Korond község asszonyainak — saját szavait idézve — nincs idejük semmiféle kulturális és egyáltalán szervezeti munkára. Ön szerint a Magyar Népi Szövetség nécsoportjának semmi élettere és fejlődési lehetősége nincs és nem is lehet Korond községben.

Tudom, hogy Ön felelőtlenül nyilatkozott. A község asszonyainak nagyrésze nem azonosítja magát ezzel a kijelentéssel. Ezek az asszonyok pedig jóval szegényebbek és elfoglaltabbak, mint Ön és az a néhány asszony, aki önnel egyetért.

Elnéztem Önt, amint jól felszerelt konyhájában a vacsorakészítéssel szorgoskodott. Nem is tudom, hány fazékban illatozott a frissen fejt tej. Elnéztem, amint alkudozott arra a néhány külső gyapjura, melyért előlegként felajánlott két véka búzát. Van önnel fogalma arról, hogy milyen sok ez a két véka buza, amikor éppen a Székelyföldön találkozom olyan sokgyermekes családdal, akiknek a mindennapi puliszka beszerzése is súlyos probléma volt? Ön azon kevesek közé tartozik, akik mit sem éreznek a mai gazdasági helyzet nyomasztó terhéből.

És mégis Ön volt az, aki legjobban kikélt a nehéz gazdasági helyzet ellen.

A fentemlített konyhai eseményeket tekintetbe véve, nem tudom elképzelni, hogy a saját nyomorúsága indította volna panasza. De azt sem hiszem, hogy annyira szíven viselné és fájna önnel mások nélkülözése, mert akkor feltételezem, hogy adott volna egy pohár tejet annak a sápadtarcu szegény fiúcsónak, aki a vágyakozástól fényesre gyult szemmel figyelte a pompás vacsorát előkészítéskor.

Nekem alkalom volt látni Udvarhelyen, önnel sokkal elfoglaltabb és szegényebb asszonyokat, akik hősiés önfeláldozással napokon keresztül segítettek a székely gyermekek elszállítására körül. Naponta legalább öt órát dolgoztak a CARS-konyhán nem pénzért, hanem csupán saját meleg szívük sugallatára hallgatva. Önként jelentkeztek a Magyar Népi Szövetség felajánlott munkájukat, képességeiket. Nem felejtettem el soha tisztá örömtől ragyogó arcukat, amikor átnyújtották a párolgó levesestányérokat — önzetlen munkájuk eredményét — a mohón várakozó, toprongyos, kőözött székely gyermekeknek.

Nem is tudom, meddig folytathatnám azokat a lélekemelő tapasztalatokat, amelyeket a székely asszonyok körében szereztem.

Azok között az asszonyok között, akik önnel jóval elfoglaltabbak és jóval szegényebbek voltak.

Mit gondol, mégis miért tették?

Mert ők már megértették, tudták, hogy milyen hatalmas erőt képvisel az asszonyok összefogása és közös harca. Megtanította erre őket a múlt keserves tapasztalata: a vér és a könny! Talán kevesebb hullott volna vagy semmi, ha asszonyainknak szabad lett volna összefogni, szervezkedni és véleményüket nyilvánítani.

Most pedig megadottam rá a lehelősséget! Csak Ön nem akar élni vele! Mi magyar nők azonban ők és önök nélkül is dolgozunk tovább.

BEREKMÉRI ERZSÉBET

KALOZSVÁRI MOZIK MUSORA:

CAPITOL Társbérlet. Jean Arthur és John Mc Créa val a főszerepekben. CORSO: *Alaszkai bandák*.

RIO: A postamester. Magyar feliratokkal.

ROYAL: *Makacs Kata.* A legkedvebb zenés vígjáték.

ROYAL-PALACE: *Hajszó a férjfal után.* A legjobb olasz premier film.

SELECT: *Cybillas lobogó alatt.* Izgalmas amerikai kalanddráma.

URÁNIA: *A hétfejű sárkány.* Szovjet mesefilm.

AZ INCOOP 11.000 KILO SZÉMBESORBT IMPORTÁLT SVÁJCBÓL, amelynek ára kilónként 30 újveji frank. Horvátzámítva az összes szállítási és más költségeket egészen a határig.

AZ ORSZÁG ÉLETE

Temesvár: Kiténtetéseket osztanak ki a tésai csata legjobb harcosai között

Temes-Torontál megye földműves népe a hatóságok erőteljes támogatása következtében legyűrte a kezdeti nehézségeket és teljes sikerrel fejezte be a vetési csatát. A megyei mezőgazdasági felügyelőséghez beérkezett jelentések szerint a megyei vetési tervet végrehajtották. Ezidén olyan területeket is bevetettek, amelyeket azelőtt nem munkáltak meg, sőt a munkálatok végén olyan lendülettel biztosítottak, hogy még azokat a területeket is bevetik, amelyek a vetési tervben nem szerepeltek.

A vetési csata sikeres befejezését ünnepélyes keretek között tartották meg a megyei kiosztják a kiténtetéseket azok között, akik a tésai csata legjobb harcosainak bírák.

Bukarest: Az egész országban szépen fejlődik a vetés

A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentések szerint az egész országban — még ott is, ahol kevés eső esett — igen szépen fejlődik a termés. Erdélyben a helyzet kielégítő, Kolozs, Torda és Marostorda kivételével, ahol esőre lenne szükség. Moldvában a központi megyékben van szükség esőre. Munténiában Teleorman, Vlasca és Dimbovita megyékben a helyzet megjavult. Munténiában és Moldvában a szőlő- és a gyümölcsstermés gyengének ígérkezik, mivel hogy a fagy itt károkat okozott.

Brassó: A Miess-féle bőrgyár szabotázs-perét tárgyalni kezdte a bíróság

Az ORAP-üggyel kapcsolatban megbízottja kérte, hogy az elhárító bizottság vizsgálja a közellátásügyi államtitkárság rást terjesszék ki Friedrich Gerhard Miessre is. A bíróság kérésnek helyt adott és a tárgyalást elnapolta.

A város közvéleménye nagy elégedettséggel tekint a tárgyalás elé.

Az első tárgyaláson a gyár

Kolozsvár: A földgáz, a társadalombiztosító és a munkások ügyében munkások küldöttség járt Bukarestben

Veress Pál, az Országos Szakszervezeti Tanács Kolozs-tartományi főtitkára és Neumann József, a kolozsvári Szaktanács elnöke város három fontos kérdésének elintézésére a város szervezett delegációját a fővárosban járt, ahonnan komoly eredményekkel tértek haza.

Amint az ismeretes, a kolozsvári Társadalombiztosító Intézet vezetői ellen a bukaresti központ két reakciós tisztviselője eljárást akar indítani azért, mert a dolgozókat orvossal látták el a reakciós időkben való törvény rendelkezései ellenére. A kolozsvári munkásszervezetek feltárták a reakciós aknamunkát Radaceanu munkügyi miniszter előtt és rámutattak arra, hogy alantas közvegi lépten nyomon el akarják gáncsolni a munkások ügyét a Társadalombiztosító Intézetnél. A miniszter magáévá tette a kolozsvári szervezett dolgozó álláspontját és a kolozsvári Társadalombiztosító elleni folyamatban tett eljárást felfüggesztette. A kolozsvári szervezett dolgozók azonban ezzel nem elégszenek meg, követelik, hogy azonnal indítsanak eljárást azok ellen a reakciósok ellen, akik a kolozsvári Társadalombiztosító munkáját el akarták gáncsolni.

A munkügyi miniszterrel a kolozsvári szervezett munkásszervezet vezetői Szenkovits Sándor, az OSZT főtitkára társaságában Groza Péter miniszterelnököt keresték fel, akikől a földgázról Kolozsvárra történő mielőbbi bevezetését kérték. Veress Pál beszélt a város feltárt a miniszterelnök előtt a földgáz bevezetésének jelentőségét a város iparának szempontjából. A miniszterelnök kérdőívont a bányászati minisztériumot a rendkívül fontos kérdés elhárítása miatt, majd utasítást adott a Sonameton földgáztervezés igazgatóságának azonnali összehívására. A kolozsvári kiküldöttek a miniszterelnöknek a határozott ígéretével tértek vissza Kolozsvárra, hogy a földgáz bevezetése érdekében a munkálatok a nyári hónapokban megindulnak.

Felkeresték a kolozsvári kiküldöttek Teohari Georgescu belügyminisztert is, aki engedélyt adott arra, hogy a posta háttamögött elterülő telket a város a postagazgatósággal elcserélje és a postamögött munkásokotthon építsenek.

Máramarossziget: Új színházterem szelja a magyar népi kulturát

Uj fellendülés előtt áll Máramarossziget magyar kulturélete. A Magyar Népi Szövetség egy ideig katonai célokra igénybevett épületben rendezte előadótérmethez jutott s a város iparosságának és kereskedő társadalmának képviselőivel együtt felkérte a magyar lakosságot, hogy közadakozásból rendezze be az előadótérmet.

A felhívásnak szép eredménye lett. Máramarossziget magyarsága munkát, munkabérmegváltást és nyersanyagot ajánlott fel — eddig több mint 50 millió lej értékben! Szorgalmas munkával helyrehozták az előadótérmet és má már újraépített színpaddal, kuliszszakkal, függönyvel, három kombinálható szablondíszlettel berendezett, jól világított színházterem közönségét. Vasárnap Budai Antal és Dózsa György emlékének szentelt földműves-ünnep keretében adja át a helyi MNSZ a termet a köz szolgálatának.

Feléléntük a dal- és műkedvelők kultúra is. A Magyar Népi Szövetség közművelődési munkakörében a városi tanács elnökével a Kallós Kör és Református Dalárda Utóbbi pünkösdi vasárnapján új előadótéremben „A falu rossza” bemutatójával teremt meg anyagi lehetőséget ahhoz, hogy résztvehessen az országos dalversenyben. A MNSZ színtársulatának Bibó Lajos színművelő előadására készült.

SZÜLŐK ISKOLÁJA. A református kollégium pedagógiai előadás-sorozatában május 18-án, vasárnap délután 5 órakor a református teológia diákszervezetének Benedek István „A serdülő és az ifjúság kora” címen ad elő, vagyis arról a korról, amelyet a gyermek életében a legkritikusabbnak, legfontosabbnak szokunk tartani, amely ezért a családnak és az iskolának a legtöbb gondot okozhat adni. Legtöbb tapasztalatra, hozzáértésre és megértésre éppen ekkor van szükségük mindazoknak, akiknek akár a természet rendje szerint, akár hivatásból van arra.

M Ū V É S Z E T

Egy pohár víz (Allami Magyar Színház)

Scribe mester — jó egy évszázaddal ezelőtt a színpadi technika fölényes és elismert mestere — bizonyára elégedetten mosolygott volna, ha hallja, milyen pompásan mutat jó száz esztendő múltával a közönség azon a „pohárán”, amiből, úgy látszik, annyi évtized sem tudta kiszűrni a franciás, könnyed szellemesség italát.

A kolozsvári előadás színterében mondotta egy nagyon szelletes és nagyon művelt írónk: „Papendekli — de tartós papendekli”. Valóban, ez a darab nem készült nemes anyagból. Scribe óvakodott attól (vagy nem volt ereje hozzá?), hogy mélybe ereszkedjék, mondani-alója cinikus, sőt frivol s mindenképpől igen-igen kevés kéze van a valósághoz. Bábokat táncoltat előtünk és nem embereket. Bizony papendekli ez. De milyen bravúros ügyességgel, szemkáp-ráztató, vidám szellemességgel táncolnak figurái, milyen nagy-szerűen egybe vannak illesztve a darab eszeteivel! Minden, ami ebben a darabban történik, valami előtte valóból következik s valami utána következőre mutat s ha logikája néha torz is, de feltétlenül logika. Mesterien építi a darabot, soha egy pillanatra sem csökken a feszültség s a fölényes tudásu színpadon biztonságával építi be a cselokélménybe a szinte percenként robbanó vice-bombákat. Bizony, tartós anyag ez s a színpadi írók jórésze máig sem szabadulhat Scribe örökségétől.

A kolozsvári előadás jó. Ha nem is új el — hiszen ez természetes — a Bárdos-rendezte pesti előadás (Góth, Mezei, Lázár Mária játszótták a három főszerepet!) átvezetésével, de mindenre felkészült, kellemes. A Malborough hercegnőt megsemmélyesítő Kós Zsófia remekelt. Finom, gyilkosan szesz asszony-politikus volt, minden erőlködés nélkül nagyon mulatságos. Felszöghy Mária az ostobácska báb-királynő szerepében

kitűnő. Fekete Mihály Bolimbroke-ja kedves bohém a XX. század elejéről, de nem angol és megkevésebb lord. Színészi tudása, közveleltsége, egészséges humora azonban így is hatásossá tette alakítását. Bara Margit — bár egyénisége távol áll a naivától — bebizonyította, hogy ügyes, hajlékony színésznő s a kis Abigail szerepében igen kellemesen hatott. Flóra Jenő, aki az idén a kitűnő alakítások egész sorát nyújtotta, ezúttal is pompás. Pontosan azt adta, amit kellett: a szép, ostoba, nemesszívű kis hadnagyot. Dancsó kis szerepében a helyén állott.

Nem ártott volna azonban, ha a színház tekintélyes számú karszemélyzetének legalább egyrésze feláldozta volna az estjét s felvonul a színpadon. Az itt-ott lézen-gő néhány kőrista (a távolról sem kőrű jelmezekről nem beszélve) gyöngöcskén festett, mint királyi udvar. Ugyancsak örvedetes volna, ha a színház szakítana nemes hagyományával és ezentúl pontos időben kezdené meg az előadást.

A KALOZSVÁRI KÉPZŐMŰVÉSZETI SZAKCSOPORT VI-ik kiállításán Coriolan Munteanu, Ion Gavrilă, Dinu Ilea, Szoinay Sándor, Lőw János festőművészek és Nistor Motu szobrászművei népesítik be a vármegyeháza üvegtermének falait. Munteanu és Szoinay, a román és magyar festőművészek két legkitűnőbb képviselője mellett értékes anyagot mutat be a csoport többi tagja is. Részletes ismertetést legközelebbi számunkban adunk.

„SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MUSORA:

Csütörtökön délután fél 5 órakor: *Senki sem terhel felelőst.*

Este fél 8 órakor: *Egy pohár víz.*

Pénteken: *A Hadisereg Színháza előadása.*

Szombaton délután kivételesen 4 órakor: *Veszedelemes kanyar.*

Este kivételesen 7 órakor: *Bocaccio.*

Az új adók megállapításáig huszszoros adót fizetnek a kereskedők, iparosok és szabadfoglalkozásuak

Sulyos bírságot fizetnek a késedelmes adófizetők

BUDAPEST. — Az egyenes adóról szóló törvény rendelkezéseit módosító 1947. számú törvény 39-ik szakasza értelmében, a pénzügyi eljárási törvény 182-ik szakasza 3-ik bekezdésének rendelkezéseitől eltérően, az 1947-ig adóértre szóló egyenesadók megállapításáig a kereskedelmi vállalatok, különféle iparosok és szabadfoglalkozásuak az előző adóévben megállapított huszszorosítást fizetik. A mutatkozó későbbet az új adók megállapításáig érdekeltek javára írják, vagy ha később fizettek, utólag kötelesek ki-

egészíteni a befizetett összeget. A 140—1947. számú törvény 58. szakasza értelmében azok az adózók, akiknek 1947. április 1 előtti időkről származó egyenes- vagy közvetett adó tartozásuk van és azt 1947. június 15-ig nem fizetik ki, ezután az időpont után az adó tiszteletét kötelesek megfizetni. Az 1947. április 1 előtti időből származó egyenes- vagy közvetett adó tartozásukat a kibágásokból származó bírságok tizenötösztörőst kell fizetni, ha az illetékes pénzügyi közegek az adóeltilkolást a törvény megjelenése után állapítják meg. E bírság alól az érdekeltek mentesülnek, ha az adóeltilkolás megállapítása előtt önként jelentik be adó tartozásukat és azt 1947. július 1-ig ki is fizetik.

Az új törvény 16-ik szakasza kimondja, hogy az 1947—48. adóévben a késedelmes adófizetők — amennyiben a pénzügyi közegek kihágási jegyzőkönyvet még nem vettek fel — egy hónapig terjedő fizetési késedelem esetén 5 százalékkal felemlt adót fizetnek, három hónapig terjedő késedelem esetén 10 százalékkal, ezen felül 15 százalékkal.

Igenis, egyéni kezdeményezést!

Hosszabb cikkben foglalkoztunk a minap a gazdasági élet ellenőrzésére, irányítására és tervszerűsítésére irányuló törekvésekkel és annak jelentőségével, hogy e törekvés siker esetén a demokrácia országepítő akarata urra lehet az ország gazdasági élete felett. Nyilvánvaló, hogy e korszakalkotó gazdasági intézkedéseknek nagy politikai jelentőségük van.

„1945 március 6. nem jelentett és nem jelenthetett többet Romániában, mint az első lépést a reális demokrácia felé. Mindannyiunknak tudnunk kell, hogy a romániai demokrácia megerősödéséhez és kifejlődéséhez szükség van az anyagi és gazdasági alapok lefektetéséhez” — mondotta Gheorghe Gheorghiu-Dej a munkásegységfront központi bizottságának ülésén.

De éppen mert a demokrácia megerősödéséről van szó, éppen mert minden szellemi és fizikai erőt az ország gyors ujjáépítése érdekében akarnak mozgósítani, s mert az ország ujjáépítése a reakció halálát jelenti, a másik oldal, amely egyre inkább a spekulánsok és reakciós szerencselovagok táborára zsugorodik össze, azzal a rágalommal akar hangulatot teremteni a demokrata erők gazdasági terveit ellen, hogy azok „elnyomják az egyéni kezdeményezés szabadságát”.

Az igazság azonban éppen az ellenkező. Soha annyira nem volt szükség egyéni kezdeményezésre, mint ma és soha annyi tere nem volt az egyéni leleményesség érvényesülésének, mint ma. Ezzel a szabadsággal — tudjuk jól — igen sokan vissza is éltek. Visszaéltek a háború és a két szárazságsújtotta esztendő okozta áruhiánnyal, visszaéltek a dolgozó tömegek türelmével és olyan féktelen üzérkedés fejlődött ki, amilyenre még nem volt példa. Igen természetesen, hogy ezt az üzérkedést, gazdasági életünknek ilyen módon történő aláaknázását meg kell szüntetni, de ugyanilyen természetes az is, hogy azt nem az egyéni kezdeményezés kárára fogják megszüntetni. S itt ismét Gheorghe Gheorghiu-Dej-t kell idéznünk, aki, mint ipar- és kereskedelemügyi miniszter, az új törvények megalkotója és végrehajtója is lesz:

„A reakció megkísérelt olyan színezetet adni a dolgoknak, mintha a Groza-kormány agyon akarná sújtani a vállalkozást és ki akarná irtani az egyéni kezdeményezést. Az igazság ezzel szemben az, hogy szerintünk az országnak szüksége van minden egyéni kezdeményezés felkarolására. Mi biztosítani kívánjuk a magánkezdeményezés fejlődését és irányítását. Nem tűrhetjük, hogy bizonyos vállalkozók visszaéljenek a helyzettel és meggazdagodjanak a tömegek és a hiányokkal küzdő ország kárára. Elismerjük azonban a vállalkozó jogát a haszonhoz. A vállalkozó hasznát biztosítani kell”.

Ilyen elképzelések vezetnek a demokráciát, amikor az ország ujjáépítéséhez, a gazdasági élet ujjászervezéséhez nekifog. A magunk szempontjából — amellett, hogy a romániai magyarság gazdasági helyzetének javulása elsősorban az ország ujjáépítésétől függ — az egyéni kezdeményezés szabadságát, az egyéni szabadságjogok gazdasági alapjának biztosítását nem féljük, hanem várjuk a demokráciától. Mert hiszünk és bízunk abban, hogy csak az országepítő, a nép javát szolgáló akarat fogja igazában felkarolni a romániai magyar emberek becsületes célu egyéni kezdeményezését, akár a székely ügyesség, furó-faragókészség, akár nagyipart szülő, vagy bányát nyitó kezdeményezés formájában jelentkezzen az. S. I.

A falujáró kolozsvári színészeket majd szétszedte nagy lelkesedésében Körösfő és Magyarbikal népe

KOLOZSVAR. — Vidám színpadgyülekezett vasárnap délután az Allami Magyar Színház udvarán. Nemsokára hatalmas tömeg gyűlt össze a gyűlésre, s a társulat legjobbjaitól a művészeiből verbuvált egy-kettőre megszállta a kellemes üléseket s már indulás előtt Irány: Körösfő és Magyarbika.

háziiparunk csodjén azonban az embereknek kellene segíteniük. Tessék szót tenni, hogy járjanak közbe a régióta vajdó háziipari szövetkezetünk megszervezése és felállításá érdekében. Ezen keresztül mindjárt másképpen menne az anyagbeszerzés s árunk értékesítése.

Pedig jó lenne. Különösen a háziiparban lendítene sokat. A télen például a petróleumhiány miatt sokszor alkonyattájt már abba kellett hagyni a munkát. Máskor éjjel utánig is dolgoztunk. Meg aztán egy jó malmot is tudnánk építeni, ha lenne villanyerő. Van egy kis vizimalmunk, de azon csak akkor lehet örülni, ha zuhog az eső. Abba kell hagynunk az értékes beszélgetést, mert kezdődik a színelőadás. Jön az egész család. Utközben még benézünk Kovács Györgyhöz, a falu legrégibb iparművészehez. A világhírű emberek közé tartozik Kovács György. Ahogy a maga falusi egyszerűségében megjelenik előttünk s szeretettel behív házába, el sem hinné az ember, mi minden fogadja a látogatót.

Szólészeti tanfolyamot!

— Milyen kérésük van még? — Nagy szükség lenne egy szólészeti tanfolyamra. Mi kiszakítottunk az elmúlt esztendőben a községit legelőből 30 holdnyi területet s azt beültettük szőlővel. Gondoljuk megpróbálkoznunk ezzel is. De az emberek nem értenek a szőlő szakszerű kezeléséhez. Mielőtt újabb kérdést tennénk fel a gerendás mennezezen villanykörte pillantunk meg.

Műremekek között

Legújabb dolgai közül egy gyönyörű asztalt mutat meg. Valóságos műremek. Aztán előkerülnek a régmúlt idők emlékei: fényképek, melyeken megörökítette egykori alkotásait. Ő faragta a csucsai Ady-kastély falburkolatát és butorberendezését. Aztán mutat egy képet, mely költői képzelettel megcsinált imázsámmolt ábrázol. A kalocsai érseknek készítette.

— Hát ez hogy kerül ide? — kérdezzük. — Még évekkkel ezelőtt vajdanem minden ház gazdája saját költségén megvette a villanyvilágításhoz szükséges belső felszerelést. Csak be kellene vezetni. Itt meggy 400 méternyire a falutól az egeresi villamoshálózat vezetéke, de most olyan drága a hozzávaló, hogy magunk erejéből nem tudjuk befejezni a megkezdett munkát.

Ju iter a zsebmetsző-zseni és Bercu, aki unja a rendőrségen

„Vacak kis város ez a Kolozsvár”, de azért itt is el tudják fogni a nemzetközi zsebmetsző-nagyságokat

A perzsa zsebmetsző-herceg trónörökösének különös kalandja Kolozsváron

KOLOZSVAR. — Két jóltöltött ur állított be május 9-én délelőtt 11 óra körül Radulescu Márta, Dózsa György uti rövidárkereskedésébe. — Férjizokint kérünk — mondották. Amikor a kereskedő eléjük rakta a kért árut, kifogásolták a minőségét. A tulajdonosnő nem akarta elengedni a vevőket, választékos öltözetük miatt bő pénzü embereknek nézte őket és sorba kírakta eléjük mindazt a szepet és jót, ami üzletében található volt.

zsebmetsző, tanulmányait külföldi be-törőskolókban végezte. Tehetsége révén gyorsan haladt előre és az alvilágban, amikor a kezdők elindultak a hosszú pályafutásra. így sóhajtottak fel: — Mikor fogok úgy tudni, mint „Bercu”? Silberman néhány hete kolozsvári lakos. Alexandrescu Marin név alatt húzódtott meg az egyik Aggyagdomb-utcai ház alberleti szobájában. És mert félt a szakmabeli irigyektől, a „Bercu” nevet is felcserélte „Sadu”-ra.

Az uraknak egyik minőség sem felelt meg. — Vacak kis város ez, az ember még egy pár rendes harisnyát sem vásárolhat magának — mondották s udvariasan mosolyogva az ajtó felé hátráltak. Kiléptek az utcára. A tulajdonosnő kedvetlenül rakta vissza az elszedett holmikat és szidta a gyűrosokat, hogy Kolozsvárra miért nem küldenek rendes, finom árut. Az utolsó dobozt rendezte, pillantása a pultr végére esett, ahol még az előbb ott volt a készitaskája. A táskát nem volt schol. Kirohant az utcára, a két „uriember” ott sédelt alig néhány lépésnyire. Amikor megszólitotta őket, futásnak eredtek. Az egyiknek sikerült megszöknie, a másik a közlekedési rendőr karáiba futott.

A bünygyi osztály vezetője, Bungardeanu Emil, Nagy Gábor és Pálffy Viktor nyomozótisztek társaságában kiszálltak „Sadu” lakására. Az alberleti szobában már mások laktak, egy férfi és egy nő. Amikor a rendőrök igazolásra szólították fel őket, hadarva elkezdtek beszélni valami ismeretlen nyelven. Miután megállapították Silberman „Sadu” tudta ezt és igyekezett a „Jákusutódnak” személyazonosságát. Nagy Gábor komiszár megindította a nyomozást Silberman „váltóltódnak” kézrekerítésére. Rövid nyomozás után elfogta Mózes Jupiterit, akit az alvilágban mint „Turistit”, vagy mint „Turistula” ismertek. A saját bevallása szerint már a kontinens valamennyi „komoly” ügyeletes céljában megfordult. Az ő fényképe is szerepel a nemzetközi nyilvánlatantalan, mint zsebmetsző.

Silberman, az „elismert nagyság”

Az elfogott férfit előállították a rendőrségen. Rövid vizsgálat után megállapították, hogy fényképe ott szerepel a nemzetközi bünygyi nyilvántartóban. Silberman Bernát a neve, az alvilágban „Bercu” néven ismerik és nincsen Európa-ban olyan nagyobb város, amelynek rendőrsége ne szolgáltatott volna adatot Silberman személyéről a nemzetközi nyilvántartó részére. Silberman elismert nagyság az alvilágban, remek

Miközben kihallgatásba tartott, Silberman megemta a magányt. Betörte az ügyeletes szoba ajtaját és kiáltott az utcára. Az egyik rendőr észrevette az esetet, riadóztatva a bünygyi osztályt és izgalmas hajrára keletkezett a forgalmas utcán. Először Silberman, mögötte a detektívek kibont pisztollyal. A rendőrök nem akartak a nyílt utcán utána löni.

Jupiter hurokra kerül

Miután megállapították Silberman „Sadu” tudta ezt és igyekezett a „Jákusutódnak” személyazonosságát. Nagy Gábor komiszár megindította a nyomozást Silberman „váltóltódnak” kézrekerítésére. Rövid nyomozás után elfogta Mózes Jupiterit, akit az alvilágban mint „Turistit”, vagy mint „Turistula” ismertek. A saját bevallása szerint már a kontinens valamennyi „komoly” ügyeletes céljában megfordult. Az ő fényképe is szerepel a nemzetközi nyilvánlatantalan, mint zsebmetsző. Miközben kihallgatásba tartott, Silberman megemta a magányt. Betörte az ügyeletes szoba ajtaját és kiáltott az utcára. Az egyik rendőr észrevette az esetet, riadóztatva a bünygyi osztályt és izgalmas hajrára keletkezett a forgalmas utcán. Először Silberman, mögötte a detektívek kibont pisztollyal. A rendőrök nem akartak a nyílt utcán utána löni.

— Nagy szükség volna a háziipari szövetkezetekre — mondja ő is. — Azonkívül, hogy könnyebben menne az anyagbeszerzés és az áru eladása, a szövetkezet vezetőségét ellenőrizné a termelés minőségét. Mert így sok selejtes munka kerül a piacra és rontja a kalocsai iparművészet hírnevét. Pedig az nagyon fontos, hogy ne rontsuk le, amit eddig építettünk. En emlékszem nagyon jól arra az időkre, mikor az iparművészeti munkák nálunk megindultak.

Mielőtt elbucszunk, felesége gyönyörűbbnél-gyönyörűbb varrottasokat szed elé. Mire a kulturházhöz érünk, már kezdődik az előadás. Egy gyufa-szálat nem lehetne a földre ejteni, úgy megtelt a terem. Szívbeli jövő kacagás, szünni nem akaró taps kísér minden számot. A színészek nem tudtak magukkal megfelelő díszleteket hozni, de erre nem is volt szükség. A festői viseletben pompázó fiatalok maga volt az eleven díszlet. A kisebb szünetekben elbeszélgettünk Mihály János Sándorral, a Magyar Népi Szövetség elnökével. Csupa jószívűséget árasztó, tapasztalatokkal gazdag, öszeszdő ember. Aknél jobb kezekben nem is lehetne elképzelni az ottani magyarság irányítását.

Beszélgetésünkbe bekapcsolódik Balázs Géza igazgatótanító. Mindkettő megerősíti a fődíj egy óra alatt szerzett tapasztalatainkat. Különösen a szövetkezeti ügyet ajánlják figyelmünkbe. Előadás után Mihály János Sándor vendéggül látta a színészeket otthonában, ahol a vendégek ismételtlen megcsodálták Körösfő népének háziipari művészetét.

Majális Magyarbikalon

Bármennyire is nehezünkre esett, hamarosan búcsút vettünk. Várt Magyarbikal népe. A bikaljak a bánffyhungyadi Magyar Népi Szövetség megyei szervezetével karöltve vidám majális rendezte-tek e delután. Színészeink kint a szabadban léptek fel s művészi szórakoztatásuk egybevegyült a majális felszabadult hangulatával. A színészcsoportot a MNSZ-szervezet elnöke üdvözölte s ugyan- csak ő nyújtotta át a lelkes közönség adományát, 3 millió 270.000 lej. Körösfő népe is kitett magát. 551 darab tojást, 113 kiló krumplit, 4 kiló babot, valamint tengeri és buzái adományoztak a színház dolgozóinak.

A kirándulás erkölcsi és anyagi sikere ezáltal is igazolta azt a régióta sürgetett kívánalmat, hogy a falvak népét minél sürűbben juttassuk a színházhoz. (A. C.)

Kenyerünk — a háziipar — Pedig nincs itt tíz ember — mondják — aki megéne a földje. A falu 1300 lelket számláló népének mindössze 600 hold földje van. Ez is nagyobb, mint a város. A háziipar a mi kenyérünk. — Mire ismerné művészi varrottasokat a gyönyörű faragott tárgyat s díszitárgyat. Messzi- földiakat megjárta emberek lak- sít, akik iparművészeti termék- től mindenütt megbecsülést s hírt szerettek a kalocsai népre. — Hogyan boldogulnak a mai körülmények között? — kérdezzük. — Jólformán sohogy. Drága az mindenhez csak feketé a le- számolni, azt meg nem tud- nak fizetni. Ez a mi legfőbb- problémánk. mert a városi él- gől Kellene az eső, az biztos- s nem rendelkezhetjük meg. A

